

讲文明 树新风  
长江日报公益广告

剪纸作者:武汉剪纸市级代表性传承人、武汉市青山区青和居社区志愿者毛明月

# 雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。

——习近平

设计:陈昌

## 中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵 武汉一个集体和一名个人上榜

### 新时代英雄城市人物谱系

长江日报讯 据新华社报道,近日,中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵。此次命名的全国岗位学雷锋标兵共100名(含集体和个人),主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、军队等基层一线。他们立足本职、建功岗位,以实际行动弘扬雷锋精神,以新的业绩书写新时代的雷锋故事,为培育和践行社会主义核心价值观发挥了示范带动作用。

中宣部要求,各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,以命名第十批全国岗位学雷锋标兵为契机,不断深化拓展新时代学雷锋活动,讲好新时代雷锋故事,推动雷锋精神代代传承,激励广大干部群众团结奋斗、开拓进取、扎实工作,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

中宣部命名的第十批全国岗位学雷锋标兵名单中,来自武汉的一个集体和一名个人上榜。水利部中国科学院水工程生态研究所“鲟梦江河”服务队被命名为全国岗位学雷锋标兵集体,湖北省武汉地铁运营有限公司2号线汉口火车站中心站长姚婕被命名为全国岗位学雷锋标兵个人。

近年来,武汉市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬雷锋精神,广泛开展形式多样、内容丰富的学雷锋活动,涌现出一大批学雷锋活动先进集体和岗位学雷锋先进个人。武汉市第四医院“爱传递”护具漂流服务队、中国建筑科技馆“传承匠心”文化志愿服务队、武汉大学法律援助中心、湖北广播电视台电视综合频道《帮女郎在行动》栏目组、中国铁路武汉局集团公司汉口车站“心连心”服务台5家单位被命名为“第十批湖北省岗位学雷锋标兵”(集体),武汉市武昌医院心理科党支部书记、临床心理科副主任姜振东、武汉市公安局东湖新技术开发区分局关东派出所副所长夏端、中南财经政法大学新闻与文化传播学院教授舒耀波3名同志被命名为“第十批湖北省岗位学雷锋标兵”(个人)。

自2015年中宣部公布首批全国学雷锋活动示范点和全国岗位学雷锋标兵以来,武汉市共有11个单位(集体)和9名个人荣获全国岗位学雷锋荣誉称号,获奖数量位居全国同类城市前列。

(梅冬妮 向智 韩珊)



水利部中国科学院水工程生态研究所“鲟梦江河”服务队。

### “鲟梦江河”服务队:为水生态“把脉”,保障“一泓清水永续北上”

水利部中国科学院水工程生态研究所“鲟梦江河”服务队(以下简称服务队,原保护河湖生态志愿服务队)于2017年成立,成立之初依托研究所的科研平台开展中华鲟科保护活动。经多年发展,目前服务范围已涵盖增殖放流、科普教育、技术培训等多个服务板块。服务队现有成员86人,35周岁及以下青年超过62%,硕博学历成员占比约70%。

为河湖生态“把脉”,是服务队的主要工作。他们先后完成了25条河流、31个湖泊水库

的水生态监测技术服务,开展了三峡水库等22次生态调度监测与效果评估,为长江流域生态修复和河湖健康发展提供智力支撑。参与运营丹江口等10座鱼类增殖放流站,放流中华鲟、圆口铜鱼、长鳍吻鲟等珍稀鱼类5000余万尾,帮助丹江口水库生态恢复,保障“一泓清水永续北上”。

专业领域之外,服务队持续推出“探秘中华大熊猫——中华鲟科亲子行”“探秘中华鲟 共护长江美”等科普活动60余场次,国内外线上线下累计受众万余人次,向公众传播

### “陀螺站长”姚婕:永远把乘客需求放在首位

在武汉地铁518公里线网的312座车站中,2号线汉口火车站作为武汉首个交通枢纽无缝接轨站,客流强度稳居线网榜首。在这座川流不息的城市窗口,中心站长姚婕二十余载如一日,“永远把乘客的需求放在首位”。日均行走2万步,穿梭于数万乘客车厢,主动帮扶、耐心解答乘客问询数百次,累计帮助乘客解决各类问题万余件。

2012年,姚婕转至2号线汉口火车站任值班站长。在此期间,她在炎炎夏日用脚板丈

量出“高校导乘图”,并进行了十余次升级,形成如今的导医、导学、导游、导乘“四导服务”;她创新设立“姚婕服务台”“爱心候车区”“会合点”等20余项创新服务举措,并在线网得到推广,成为武汉地铁里的“服务样本”。

她提炼出“姚婕服务法”:笑容多一点,暖心;专业精一点,用心;行动快一点,贴心;服务细一点,精心;探求深一点,知心。武汉地铁将此制成“口袋书”在全线网推广应用。



地铁2号线汉口火车站中心站长姚婕。

护水理念。同时,开展“一带一路”河湖生态保护技术培训,推进“一带一路”国际水利合作走深走实,为沿线国家培养水利技术人才,为全球水治理提供中国经验。

服务队成立以来,中国科协“一带一路”河湖生态保护联合培训中心、湖北省水生生态保护与修复工程技术研究中心、长江流域水生态监测中心相继落户水生态所。36名团队成员荣获水利部、中国科学院、中国科协等单位表彰。(梅冬妮)

作为2号线党支部书记,姚婕带领全体党员和车站员工推出“通途行动”服务品牌,与铁路汉口站、天河机场等单位携手,联合打造“空铁地心连心”服务,提供“点对点”乘客预约服务、重点人群接续服务、互通“出行服务信息卡”等。一系列“一站式”服务赢得了众多乘客的高度赞誉。姚婕因此收到全国百余名乘客的锦旗和感谢信,被乘客亲切称作“陀螺站长”。

(梅冬妮)

## 雷锋精神人人可学 奉献爱心处处可为

### 我市广泛开展「学雷锋·文明实践我行动」主题活动

长江日报讯(记者胡雪璇 通讯员祝捷)在第62个学雷锋纪念日来临之际,市委宣传部(市文明办)动员发动全市3447个新时代文明实践中心(所、站)和950余个文明实践特色阵地,广泛开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。

3月4日,由市委宣传部(市文明办)指导,青山区新时代文明实践中心等单位联合主办的“弘扬雷锋精神 开展禁毒宣传”文明实践主题活动在118社区举行。活动通过文艺展演、场景模拟、展台宣传、志愿服务等形式,引导广大居民深入了解毒品危害,增强识毒、防毒、拒毒的能力和意识。

2月28日,东湖高新区举办“学习雷锋精神 奉献青春力量”主题活动。活动现场,志愿者们各显其能,为居民提供了法律咨询、健康义诊、安全宣传、文化培训等志愿服务,让居民感受到“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为”。

日前,黄陂区也广泛开展了以移风易俗、文明交通、见义勇为等为内容的志愿服务活动,让市民在享受服务的同时,领悟到雷锋精神的内涵。

据介绍,主题活动以科学理论我践行、美好生活我创造、文明新风我弘扬、文化传承我助力为主要内容,通过广泛开展文艺、科普普及、健康义诊、法律咨询、关爱关爱等志愿服务,引导广大群众积极践行社会主义核心价值观,人人争当志愿者的浓厚氛围。

市委宣传部(市文明办)相关负责人表示,以此项活动为契机,武汉市将继续贯彻落实习近平总书记关于传承雷锋精神的重要论述,将弘扬雷锋精神与深化新时代文明实践紧密结合,融入精神文明建设全过程、各方面。

### 近6万人次参与成分献血 创造“武汉不缺血小板”奇迹

长江日报讯(记者杨娟娟 通讯员陈美华 张晓红)3月2日,武汉大学历史学院教授潘迎春再次来到武汉血液中心江南分中心,第284次捐献热血。潘迎春任教于武汉大学历史学院,起初捐献过几次全血。2007年7月,她偶然间了解到成分献血间隔期仅两周,相比献全血间隔期更短,可以帮助更多的人,从此便开启了成分献血之路。成分献血需要借助细胞分离器,采集献血者血液中的血小板,同时将其血液成分回输到献血者体内。一般来说,采集1个治疗量血小板,大约需要60分钟。潘迎春由于血管条件不好,单臂献血每次都要花费双倍时间,可她从未放弃。不仅如此,她也成为女儿邓修齐公益路上的引路人。

2008年冬天,9岁的邓修齐第一次陪妈妈献血,一粒“长大后也要献血”的种子在她心中生根发芽。2021年夏天,邓修齐克服恐惧,完成人生第一次成分献血。截至目前,潘迎春累计献成分血284次共124300毫升,邓修齐累计献成分血33次共13000毫升。母女俩加起来献血总量,可为近700位患者点燃生命希望。

3月是全国“学雷锋月”。据武汉血液中心统计显示,去年全市新增无偿献血者近4000人,累计近6万人次参与成分献血,血小板采集超过8.2万个治疗量,充分满足了全市160余家医疗机构的临床需求,创造了“武汉不缺血小板”的奇迹。这些平凡人的善举,让雷锋精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

## 军校学员拾得20万元现金归还原主

长江日报讯(记者汪洋 通讯员庞正帅)“捡到20万元现金,自始至终我的内心没起过任何波澜。因为不是我的钱,无论如何我都不会要。”4日上午,面对来学校送感谢信的李先生,陆军工程大学军械士官学校学员鄧正阳说。

鄧正阳是专程从天津赶来武汉的,他告诉长江日报记者,3月5日是学雷锋纪念日,鄧正阳拾金不昧的举动令人钦佩,他身上体现出军人的朴实品质,更是雷锋精神在当代的真实写照。

鄧正阳是陆军工程大学军械士官学校“红星”军事宣讲队的成员。时间拉回到2月14日,鄧正阳回到天津老家,趁着休假前往新兴街退役军人服务站回访,推动“红色宣讲”深入基层。

当天上午8时许,鄧正阳从地铁站出来,没走多远,看到前方马路边有一个白色的纸袋子,挺显眼的。鄧正阳走近后下意识看了一眼,发现里面竟然装着一沓沓百元现金。

“怎么会有这么多钱在路边啊?是谁不小心弄丢的吗?失主这会儿肯定很难受。”鄧正阳心想。他告诉记者,自己当时穿着军装,本能告诉自己应该对得起这身军装。“如果一走了之是肯定不行的,我得帮失主保管着这些财物,等他过来认领。”

天津2月的早晨,气温零摄氏度以下,寒风刺骨,大街上少有人出行。鄧正阳就站在原地等候着,20多分钟过去了,仍没有等来失主。这时

他的手机响了,是新兴街退役军人服务站打来的,问他何时到。鄧正阳简单解释了迟到原因,工作人员建议他先来服务站,一起商议处置此事。

在服务站工作人员的见证下,鄧正阳打电话报了警。约5分钟后,警察带着一名男子上门了,男子见到桌上的白色纸袋,情绪非常激动。鄧正阳说,他前一天从银行取了20万元,用于资金周转,当晚喝了些酒,不小心把钱弄丢了,次日酒醒后却怎么也想不起丢在了何处。

鄧正阳心急如焚,第一时间报了警。正在焦急中,民警也接到了鄧正阳的电话。民警打开袋子,清点里面的现金和物品,并

与鄧正阳当面核对。20万元现金分文不少,民警将白色纸袋归还给鄧正阳。

面对失而复得的财产,鄧正阳感慨万分,立即从包里拿出2000元现金要对鄧正阳表示感谢。

“这个我不能要,东西找到了就好。我是军人,每个军人遇见这种事都会这样做。”现金归还失主后,鄧正阳如释重负。